

STRUČNÁ SPRÁVA

O PRIEBEHU XXII. MEDZINÁRODNÉHO KONGRESU PSYCHOLÓGIE

V dňoch 6. - 12.7. 1980 prebehlo v Lipsku jubilejné rokovanie psychológov zaoberajúcich sa prevažne výskumnou činnosťou; pred 100 rokmi tu začalo rozvíjať činnosť prvé psychologické laboratórium na svete pod vedením W. Wundta.

Medzinárodná únia vedeckej psychológie /IUPS/ zložka UNESCO - poverila Psychologickú spoločnosť NDR usporiadaním kongresu; zúčastnilo sa ho vyše 3 700 psychológov a im blízkych odborníkov z 57 krajín sveta /včítane západného Berlína/. Lokalizácia kongresu sa priaznivo prejavila v štruktúre účastníkov; po prvý raz v histórii tvorili väčšinu, t.j. 61% účastníci zo socialistických krajín /aj keď 40% z toho bolo z NDR/. Účastníci z rozvojových zemí tvorili len 1%. Z ČSSR sa kongresu zúčastnil rekordný počet, t.j. 128 osôb.

Účasť čs. psychológov na tomto kongrese sa organizovala prostredníctvom Čs. psychol. spoločnosti pri ČSAV: sprostredkoval sa 1. cirkulár, nadviazal sa tématický zájazd za výhodných podmienok pre 50 účastníkov, získala sa finančná podpora ČLF a SLF celkove pre 9 účastníkov a ď. Prezídium ČSAV bola schválená oficiálna delegácia, účastníci obdržali metodický list, vedúci delegácie riešil operatívne viaceré vzniknuté problémy počas rokovania.

Slávnostné otvorenie kongresu bolo v nedeľu 6.7. popoludní v budove miestnej opery; pozdravné prívety predniesli prezident IUSP A.Summerfield /Veľká Británia/, minister vysokých a odborných škôl NDR H.J.Böhme a F.Klix /NDR/ - prezident kongresu, ktorý mal aj slávnostnú prednášku "O vývoji poz-

návacích procesov a výkonov".

Odborné rokovanie pozostávalo z vyžiadaných prednášok /36/, celodenných sympózií /37/, sympózií /21/, tematických zasadaní /69/ a premietaní odborných filmov /6/. Okrem toho sa uskutočnil aj tzv. program mladých ako aj valného zhromaždenia delegátov národných psychologických spoločností. Simultánne prebiehalo niekedy 17-18 podujatí, a to jednak v novostavbe Univerzity K.Marxa, ako aj prilahlých sálach. Podľa programu malo odznieť 1 103 referátov od 1 853 autorov zo 42 krajín, avšak, ako to už býva, niektorí referenti neprišli a iní zas boli zaradení do programu dodatočne. Kongresovými jazykmi boli angličtina, francúzština a nemčina.

Podiel československých psychológov na odbornom programe bol v histórii doterajších kongresov IUPS najväčší: 1 vyžiadaná prednáška, 2 otváracie referáty sympózií, 26 príspevkov v rôznych sympóziách, 21 vystúpení v tematických zasadaniach. Okrem toho z ČSSR boli dvaja organizátori sympózií, traja vedúcimi sympózií, dvaja predsedajúci tematických zasadnutí a jeden koorganizátor sympózia.

Kongresové materiály obsahovali, okrem zvyčajných materiálov, aj doteraz najrozsiahlejšie abstrakty všetkých prijatých referátov; dva zväzky formátu A/4 majú dovedna 691 strán.

V budove univerzity - kongresového centra - boli inštalované výstavky kníh, prístrojovej techniky a tu boli koncentrované aj všetky služby pre účastníkov kongresu. Denne vychádzali osobitné kongresové noviny.

Organizácia kongresu bola pripravená do posledných detailov, prísne sa dbalo na dodržiavanie poriadku.

Spoločenská a kultúrna časť kongresu predstihla mnohé očakávania. Dvaja čs. psychológovia boli vyznamenaní čestnými